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A tisztelt vármegyeházból.
Debreczen, febr. 18.

A hires hajdú-ország valóban azellenté- 
lek-földje. Mint ellenzéki vármegye rég idő 
óta a megátalkodott kuruezok lisztájában 
van felvéve, a bablo'dalia választja az or­
szágos képviselőit is mindig, mégis sár- 
gább-feketébb, pecsovicsabb festésű vár- 
megyeháza nincsen talán a szomorú 
nevű, szomorú hirü Sopron vármegyé­
nek sem, mint a hol épen a kuruez 
hajdúk tanácskoznak?

Ebbe a vármegyeházba, ellehet 
mondani, igazán legjobb, ha gerincz 
nélkül, földig meghajolva lép be az em­
ber, mint csak a napkirály, a selyem 
szoknyás Mikádó országában szokásos 
az ? ... De még legjobb, ha füleibe 
vatal dug, hogy ne halljon, szemeire, 
fekete pápaszemet akaszt, hogy ne lás­
son, amikor rakják a malomköveket az 
ellenzéki vármegye mellére, amig nem 
behórpad az s nyírott bajusszu, göthös 
1 iesur lesz az erőtől duzzadó daliából, 
köhögve a vért, erkölcsileg, anyagilag 
elerőtlene ive, készséges szolgájává ala­
csonyod ván igv minden hatalomnak . . . 
Csak egy-egy vármegyei ülést kell elfo­
gulatlanul végig nézni, hogy fogalmat 
alkothassunk az elvek ama sülyedéséről, 
mely manapság az ellenzéki Hajdú-vár­
megyében malmok alatt úgy, mint 
kaszinókban ahogy ura'kodik ! . .
A kormánypárt az egy egész atyafisá- 
got képez, mely egy árva malaczot sem 
ölhet le a czimborái nélkül ; de az el­
lenzékiek törődnek is a vármegye ügyei-

A „ÜKIMEM“ TAROMJA.

vei, csak annyit is, mint amennyit egy 
mákszem he takar ?

Ha Hadház megfelebbezi a törvény­
telen községi választást, hát intézze is 
el maga az a jó Hadház, tartják pél­
dául a.nánásiak kiknek, úgy látszik 
csak akkor kedves az ellenzéki atya- 
fiság, ha országos képviselőt kell vá­
lasztani no hála Istennek hogy még 
legalább akkor összetartanak ? . . . Nem 
különben gondolkozik a böszörményi, 
szoboszlai független magyar is — nem 
a mi érdekünk, mondják ezek a kicsiny 
hitü politikusok, kik igy nembánornsá- 
gukkal maguk is a közös ügyes vasfa­
zék párt kezeire dolgoznak, povhanyitva, 
alááskálva hajdú ország bástyáit . . .

És igy történhetik meg azután, 
hogy ily büszke ellenzéki vármegyében, 
ha az ellenzék igazságáról van szó, ak­
kor csak 13 az az tizenhárom elszánt 
bajnoka akad annak, mig az érdekhata­
lomnak vitézeiből bármely esetben le­
hetne egy népfölkelő századot alakítani , 
Azok legalább jól bevannak dresszirnzva, 
azokat legalább összetartja a vaskéz, ha 
a lomtárba dobott meggyőződés nem is ?

Ebben a vármegyében pedig igen 
számos és hatalmas a független és ön­
álló birtokos osztály, mely ha egy ki­
csit összetartana, mely ha egy kic-it 
lelkiismeretesebben z írná szivébe a vár­
megye ügyeit s nem várna reá, mig az 
a bizonyos vaskéz, a pazar disznótoros 
ebédek után, drót kefével nem kezdi 
dörzsölgetni a lusta test legerzékenyebb 
részeit, hát akkor reményünk lehetne a

RÉGI HOT A, , „
Irta; Lengyel Elza.

Régi nóta, kopott kóla 
Szomorú a magyar nóta :
De ha czigáriy rá zenditi 
Nem marad az soha régi !

Ha sir a hegedű hívju 
Szivem úgy á'érzi újra 

a lelkem kérdve kérdi 
Mikor lesz hát a dal régi ? ! 
— Mikor lesz lint a dal régi !

Reminiszczencziák.
A tómösi szorosban.

Irta : Vantsa György.
Úgy vagyok azzal a kis székely »o r- 

s z á gg n 1«, mint a török Mekkával 
Ha fölkelek, «rezczal arra fordulva kérem a 
jó Isten segedelmét, ha h ülő i Íróasztalom 
mellé, azon veszem észre magamat, hogy

legszebb jövendőre s a vármegye házá­
ban nem játszanának többé olyan szo­
morú, szégyenteljes szerepet az igazság 
képviselői, mint az a legutóbbi varme­
gye gyűlésen is történt ? Mert ha a 
kévét nem köti jól össze a képes, az 
első vihar idegenbe sodorja a kalászokat, 
igy ha a vármegyei ellenzék is nem tá­
mogatja egymást, az összetartás hiányá­
ban, egyenként, a maga erejére utalva, 
kénytelen lesz minden község beadni a 
derekát ; és a sváb Michel bizony föld­
höz csapja a lusta Magyar Miskát, a 
sárban, a pocsolyában pedig késő lesz 
azután a fehér stikkelt inget oltalmazni, 
hiában lesz meg a nagy virtus, a nagy 
táti száj ? . . .

Most ugyan még egyelőre könnyen 
vesszük a dolgot s elbizakodottságunk­
ban nevetjük a vármegyeház otromba 
trójai falovát ; de majd ha reánk borul a 
viharok éjszakája, valami újabb Bánffy 
báró féle képviselő választás, s a ló 
hasából elsompolyognak a mameluk 
párt pánezélos, dárdás, felkészült vité­
zei, akkor majd hiában kiáltunk kurját! 
A hires ellenzéki vármegye mindörökre 
be lesz savanyítva és mindjárt fel is 
vehetik a fő-fő kurátort kézből az utolsó 
kenetet maguk a vármegye igen tisztelt 
ellenzéki országos képviselői is, akik ta­
tán még is elsősorban volnának hivatva 
a vármegyei ellenzék szervezésére s 
vezetésére ? . . .

Ifj. Móricz Pál.

gondolataim ott merengenek magas bérezel, 
völgyei között. Testem itt, de lelkem olt van, 
azon a kis darabka földön, a hol szület­
tem és a hol oly ismerős, oly kedves minden 
előttem...............

Jöjjetek ti elavult jegyzetek, vigyetek 
arra helyre, melynek mmd-n röge a haza- 
szeretet lángoló hevével van felszentelve.

A t ü m ö s í szoros vidéke, a <er- 
mészeti szépségekkel megáldott Erdély 
egyik legszebb, legelragadóbb pontja. Egy kis 
darabka Svájcz, az ö égig emelkedő szikla 
béreseivel, melyeknek büszke ormait örökös 
hó és jég borítja, vadregényes völgyeivel, me­
lyek neu rengetegei titkos regeket suttognak — 
a mul'ból.

Főnios pontja volt hajdan :s e hely 
Erdély délkeleti szegletének. Gyakran 
öntözte e szoros rögei1 a székelyek vére, a 
kik esi fészküket halait nem félő elszántság­
gal védelmezték, a török, tatár és oláh, 
mindent elsöpörni törekvő vad csordái ellen.

A tat.nr és török halmok tanúságai azok­
nak a titán! harcsuknak, melyek itt vivattak. 
Az őserdőkké' borított átjáró igen alkalmas 
az élet-halál han-zok vívására.

Ma már e h ilyre is elhatott a czivili-

záczió áldást oszló sugarának fénye. Tii-z- 
kölve robog tova a vasparipa, mely e helye­
ken átrohanva összeköti nyugatot a kelettel.

A mély hegy szakadékokat, melyekben 
zugva-zajongva törtet tova a »T ö m ö s« 
vize — a sziklahasadékok félelmes örvényeit, 
nemcsak kitűnő országút, mely a múlt szazad 
végén épült, — hanem folytonosan haladó 
iparunk oly bámulatos vívmányai teszik jár­
hatóvá, melyek előtt kalap levéve és csodá­
lattal á l meg a szemlélő s önkénytelenül fül­
kiált : nagy vagy te gyarló 
ember, mert eszed és ke­
zed alkotása isteni!

Megtörtént — adjuk út a szót a jegyzetek­
nek — a mitől szentügyünk diadalra jutását 
féltettük. A népek szabadságának ellenségei, 
a .muszkavezetők, megnyerték Észak zsar­
nokát, melynek vad csordái ránk és sokat 
szenvedett hazánkra rontottak. Az uj ellenség 
nem rettentett vis-za a küzdelemtől "Felvettük 
a lábainkhoz dobott keztyüt s újra kezdettük 
a harc/.ot. Ettől kezdve küzdelmünk a kétség- 
beesés ádáz harcza volt. Meghalni igen, de 
rabok lenni nem akartunk.

Két alkalommal vívtak a székelyek a 
itömösi« szorosban csatát. Először a midőn
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A képviselőház ina d. e. 10 órakor 
tarlóit ülésén folytatták a f ö 1 d m i v elési 
t á r c z a küllségvelése feletti vitát. Szólásra 
a kormánypártból fel vannak még jegyezve : 
Székely György, II e 1 t a i Ferenc, Bek- 
s i c s Gusztáv, Egyed i Arthur, T e I e g d y 
József, Latzkoviss Pál és Werner 
Gyula.

A kvótafelemelés és a delegácziók.
B á n f f y Dezső bárónak eddigelé jól-rosz- 
nzul leplezett tervei mindinkább napfényre 
kerülnek. Az az önképzőküri vitatkozás nivó­
ján álló müvita, melylycl a kormányelnök 
már napok óta obstruáltatja a (iildímvelésügyi 
minisztert, mint mar erre rámutattunk, csuk 
arra való, hogy lehető eg messze kitolja azt a 
napot, melyen a kiegyezés és az ezzel kap­
csolatos kvóta a törvényhozás {termében sző­
nyegre kerül. Ertesü'ésünk szerint a kormány 
úgy határozott, hogy a kvótát c s a k a 
nyárihó napokbantárgy a 1- 
tatja, egyrészt azért, mert ebben az időben 
a képviselők inkább oda vannak kötve vidéki 
lakásukhoz, másrészt azért, mert azt hiszik, 
hogy a tikkasztó nyári napokban 
az utcza népe nehezebben indul meg és igy 
a k v ó t a-f e 1 e m e 1 é s ellen okvet­
lenül bekövetkezendő demonstrácziók kisebb 
méretűek lesznek. — A nyári parlament 
eszméjének a kifolyása, illetve következménye 
az. is, hogy a delegácziókat 
csak az őszre h ívják eg y- 
b e. A közös költségvetés ugyanis, mint ben­
nünket biztos forásból értesítenek, több 
millióval fog emeltetni, 
még pedig a hadügyminisztérium hudgeijének 
keretében. — Ha tehát a delegácziók, mint 
rendesen, júniusban tárgyalnák és szavaznák 
meg ezt a kühségvctésl, akkor kitűnnék, hogy 
a 31°/0-ról 3ö°/0-ra felemelt kvóta 
nem bal, de nyolc z, esetleg 
több ‘m i 1 1 i ó évi t e b e r s z a- 
porulatot jelent. Ez a ténykö­
rülmény kétségtelenül növelné a kvóta emelés­
ellen kifejtett agitáczió erejét, úgy hogy a kor­
mány jónak látja a közös költségvetés titokban 
tartásával, eiőbba kvótát fele­
meltetni, hogy az igy létrehozott uj 
alapra háriltassék azután a szeptemberben 
megszavazandó költségvetésnek Magyarország­
ra eső hányada. A még függetlenül és gondol 
kodni tudó közvéleménynek minden erejere 
szükség lesz, hogy ennek uz újabb merénylet­
nek ellentáliiasson.

Háború.
Dcbreczen, február 18.

Feketehalo m-nál II e ni a p ó az 
osztrákokat teljesen tőnkre verte és a t ö- 
iii ö s i szoroson átmenekülő németektől 400 
szekér zsákmányt kobozolt el. — E zsákmány 
nagy része elkallódott, mert Szabó 
Nándor és Lázár Mihály, kikre annak 
Szebenbe szállítása bízatott ugv jár­
tak el e megbízatásukban, bogy B é m 
mindkettőt elfogatta és Csíkszere­
dába kísértette és az ott parancsnokoló 
Cseh Sándornak azt az utasítást adta, hogy 
miért nem lett ezen rendelete Bemnek 
végrehajtva arról a jegyzet ballga'.

A második csa a 1849. junius 18án 
történt a lömösi szorosban. Kiss Sándor 
ezredes, szabadságharezunk e kimagasló alakja 
volt a kicsiny de lelkes sereg vezére. Mind 
össze 5 ógyuja és 4500 embere lehetett a 
LüdersésDyck orosz tábornokok 28 
ezer emberével és 60 ágyújával szembe. Egy ! 
emberünkkel szemben 25 harczedzett 
sm h idbeli katona állott, lágyun kk i I 
szemben 12 ontotta gyilkoló tekéit 
közénk s még sem gondolt, senki arra, hogy 
a t ö m ö s I szorost vérnélkül engedjük at 
az ellenségnek.

1849. junius 18-án korán reggel vidám 
zene hangjai mellett jelent meg az orosz 
hadsereg a P r e d i á 1 i tetőn. Előőrseink 
aPrávoda vizén levő kis hishidnál, 
mely a határt képezte, fogadtak őket. A vidám 
zene hangjait ágyún dörgése és apró fegyve­
rek ropogása váltotta fel, a mi azonban kevés

A helyzet mind komolyabbá válik. A 
mozgósítás Európuszerle mind nagyobb mér­
veket ölt és hogy nemcsak a kis Krétával 
kell a hatalmaknak szembcszállniok.bogy nem 
egyedül Görögországgal szemb úi kell mar lag- 
közelebb a legnyomósabb akcziót kifejteni, 
azok a hírek bizonyítják legjobban, a melyek 
a legnagyobb tengeri hatalmaknak legszéle 
sebbkörü intézkedéseit adják tudtunkra.

Toulonban, Francziaország legtöbb hadi 
kikötőjében elrendelték, hogy az égés 
aki ivhajóraj készén álljon. —- A 
hajórajnak minden pillanatban el kell készülve 
lennie arra, hogy a keleti vizekre induljon.

Németország megszakította Görögország 
gal a diplomácziai érintkezést. Ezt maga egy 
athéni lávirat jelzi.

Az athéni görög követ a német kiilügy 
kormánytól megkapta a félreérthetetlen pa­
rancsot, hogy miután a görög csap ttok Krétába 
kiküldettek, m nden lovábbi lépést a görög 
kormánynál .szüntessen be.

A görög külügyminiszter pedig még Vas- 
sos ezredes nagyhangú proklainácziója után 
Is azt erősitgeti, hogy a görög csapatok ki 
küldetésének nincs támadó jellege, hanem csak 
az a czéljuk, hogy megerősítsék az európai 
békét, melynek fenntartása Görögország ér­
dekében áll.

És mialatt ezt akarja Európával elhitetni, 
ezredeil szép sorjában útnak indítja Kréta 
feté. A tengerészet két tartalékos osztályát 
behívta. Vassos ezredes pedig — minden kül­
ügyminiszteri kijelentés ellenére azt mondja, 
hogy neki a sziget megszállását parancsolták 
meg és mig ellenkező parancsot nem kap,ne m 
is fog máskép cselekedni.

Miután pedig Görögország sem az európai 
béke biztosítására, sem a sziget megszabására 
európai mandátumot nem kapott, vdágos dolog, 
hogy Görögország valamely — meg eddig 
rejtélyes — támogatás biztos tudatában tűr­
hetetlenül igyekszik ezélja felé, a mely nem 
egyebb, mint Krétának anektálása.

Ezt a czélt a legkomolyabban veszi. Az 
európai hajóhadak (élelmes csoportja daczára 
a görög hadihajók közelednek Kanea felé, a 
mire aztán két angol torpedó robbantó és egy 
franczia czirkáló hajó is arra felé vette útját.

Az összeütközés lehetős égé, 
tehát per czről-perczre közeledik. 
A sziget szárazföldi területén és a tengeren is

g felől pedig minded 
dig csak azt tudjuk, hogy 100 katonája szintén 
ott szerepel a nemzetközi csapat, 
ban. Ha ennek, épp az alant közölt szí. né- 
tervári tudósításunk után is volna még némi 
súlya, a mi különben kizártnak tekinthető 
értekét nagyban rontja az anyacár né- 
nak a görög királynéhoz

ideig tartott, mertkicsiny előőrsünk nem volt 
képes a túlnyomó ellentámadását feltartani. 
Előőrsünk pár halott visszahagyásával folyton 
tüzelve a legnagyobb rendben vonult vissza a 
felső tömösi hídig, a hol a mi részünkről 300 
ember volt igen kedvező védelmi sánezokban 
c helyezve. A tuíajdonképeni csata itten vette 
kezdetét-

Kiss Sándor a híddal szembe 2 ágyút, 
mely kartácsra volt töltve"állitott fel. Az elő­
li yomuló ellen nem számítva ily határozott el­
lenlábasra,csak 20 (!) ágyúval támadott. Elkese­
redett küzdelem fejlődőit i. Az ellen sorai 
mind jobban jobban ritkultak már már inga­
dozni kezdettek a midőn uj tömeg jött 20 
ágyúval segélyükre, a kik t L ü d e r s 
kanosukéval bajlaiolt a tüzbe. Helyzetünk 
larlha'atlanná vált ily óriási tömeggel szemben. 
S ép rendben visszavonultunk a »Magyar vár« 
nevű magaslatra, mely akként foglalja el a 
tömösi szoros e helyét, hogy az ország­
út, mint a közlekedés egyedüli helye teljesen

Csak a keskeny völgy szorulat áll nyitva 
egyebütt a magas szikla bérezek lehetetlenné 
teszik az átjárást.

A tömösi szoros c helyét, mely a ter­
mészettől is megvolt erődítve foglalta el a 
magyar sereg. Kiss Sándor ezredes maga 
körn gyüjté a sereget és lelkes beszédet inté­
zett hozzájuk. A szoros e pont­
jának elvesztése — úgy mond

A hatalmak képviselőinek azon kívánal­
maira, hogy a görög csapatok Krétából Vo" 
nassanak vissza, mivel azok további 
ott időzése török-görög kondik- 
tusra vezetnének, Skuzes görög kii- 
lügyminiszter kijelentette, hogy a csapatok ki­
küldetésének nincs támadó jelllege 
nincs is a ezélja. hogy a sziget paczitikáltas- 
sék, hanem hogy megerősítsék az 
európai békét, — melynek fentartasa 
Görögország érdekeben áll, mind 
amellett tegnap a nauplai ezred hol­
nap a k 1 a m a t a i indul útnak

Mint hírlik, a maczedóniai 
és krétai bizottságok között az az 
előzetes megegyezés jött létre, 
hogy azok erejüket Krétára ö s s z p on­
to s i t s á k.

A szultánnak tegnap sztambuli útja felől 
most már kissé nyugodtál) ban 
beszélnek, mert az ifjú törökök ultal 
tervezel t össze eesküvést fel­
fedezték. Ma már kétségtelen dolog, 
hogy nagy komplottról volt -zó. A veze­
tőket mind elfogták.

A Messagero értesülése szerint a nem­
zetközi megszállást, Kréta szigetén nemsokára 
az olasz megszállás lógja 
elváltani. A Agencia Italia szerint 

pedig az olasz közvélemény egyhangú kíván­
sága az, hogy Kréta szigetének au'onómia 
adassék és az olasz kormány aligha vonakod­
nék attól, hogy a sziget egy görög herczeg 
kormányzása alá jusson.

A politikai birek változó tartalma a 
börzéken is megfelelő hatást idéz elő A 
budadesti értéktőzsde a ma reggeli megnyitás­
kor határozottan nyugtalan volt s ennek kö­
vetkezteben a nemzetközi papírok árfolyamai 
3—4 forinttal csökkentek a tegnap esti árfo­
lyamokhoz képest, sőt még a járadékok sem 
vonhatták ki magukat e hanyatlás alól. Utóbb 
kivált a külföldi tőzsdék kedvezőbb jelentései

Alig harsogták vissza a bérezek a 
kicsiny sereg felkiáltsál : Győzünk 
vagy meghalunk, a muszka sereg 
megkezdette a támadást.

Gyönge a toll leírni az ádáz tusát, a 
mit a hazáját és szabadságát féltő magyarság 
és n durva zsarnokság zsoldossal vívtak. Az 
ágyuk dörgése, az apró fegyverek szünet nél­
küli ropogása a visszhangtól megszázszorozva, 
oly iszonyatos robajt idéztek elő, mintha .^ég- 
föld össze akart volna omlani.

L ü d e r s az oroszok tábornoka a 
nem várt védelemre nem számítolt, azt hitte, 
hogy seregének puszta megjelenése elég lesz 
arra, hogy a maroknyi székely nép megadja 
magát vagy eszeveszetten szét szaladjon.

A harczedzett orosz zsoldosok kénytele­
nek voltak a magyar fegyverek elől vissza 
vonulni és újabb meg újabb támadásokat in­
tézni. De hasztalan volt minden erőszak a 
maroknyi székely nép kedvező védelmi ál­
lásából irtó tüzelést intézett tömött soraik
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nyomin, a hangulat nyugodtabb lett s az ár- 
folyamáok csendes haladással emelkedni kt z- 
lek. De a börze általában nincs bizalommal a 
helyzet iránt.

A Károly román király elnöklete 
mellett tartott miniszteri tanácskozáson, a 
melyben részt vettek az ellenzéki vezérek is, 
mint Caiargi, Carp, Lahováry és Take Jom-s- 
cu, valamint négy hadtestparancsnok és a 
vezérkar főnöke, Barozzi tábornok, a had­
sereg mozgósítását határozták el.

Mint feltétlenül biztos forrásból értesü­
lünk, az európai hadi hajók parancsnokai 
tegnapelőtt értekezletet tartottak az orosz 
hadihajón és összehasonlították kölcsönös 
instrukezióikat. Ott határozták el aztán, hogy 
minden egyes tengernagynak mi lesz a dolga.

Bizonyos dolog az, hogy a h a j ó r a- 
j o k parancsnokai igen messzeterjedő meg­
hatalmazást kaptak, a sürgős esetekben még 
kormányukmegkérdezése 
nélkül is eljárhatnak.

A parira szállott görög csapatok ellen 
valosziuüleg mindaddig semmit sem fognak 
tenni, a mig nyugodtan maradnak. Csak ha a 
görögök a mohamedánnkat tényleg megtámad­
nák az európai tengerész csapatok közbe 
fognak lépni.

A látszat arra vall, hogy a hatalmak 
erélyes fellépésére a kezdeményezés Németor­
szágtól indul; ki. Eddigelé legalább egyetlen 
államban sem történt oly erélyts nyilatkozat, 
mint iit.

Beavatott görög forrásból orról értesü­
lünk, hogy az athéni kormány eddig egyálta­
lán nem tudja, hogy a dolog uj fordulatával 
szemben mint viselkedjék, A görögök Kréta 
szigetén valószínű eg tartózkodni fognak min­
den ellenségeskedéstől Másrészt azonban két­
ségtelen, hogy Maczedóniábau görög részről uj 
felkelést szerveznek.

Parisból az hírlik, hogy a szultán nem 
vonakodik a gondolattól, hogy Krétát a hatal­
maknak engedje át.

Hanotuux külügyminiszter ugyanis foly­
tonosan tanácskozik a nagykövetekkel. A hely­
zet komolyságához most már szó sem férhet. 
A haialmak egyetértése egyelőre fenáll. Meg­
fontolás tárgyát képezi, hogy Krétának auto­
nómia adassék-e, egyidejűleg az európai ha­
talmak alá rendelvén azt, Legnehezebb annak 
a kérdésnek a megoldása, hogy melyek legye­

nek az illető haialmak. Ez irányban még 
eddig nem határoztak.

Bármily kevéssé számiihat Görögország 
arra, hogy eljárásával valami hasznot szerez­
het magának, azt mégis elérheti, hogy Orosz­
ország most már siettetni fogja a török 
ügyekbe való beavatkozását és o k k u p á- 
ló'hagse reget visz be Tö­
rökországba. Az orosz közvélemény 
oly erélyesen követeli az orosz érdekeknek 
határozott megvédését, hogy a kormánynak a 
kedélyek lecsilapitasára okvetlenül 
többet kell tennie, mintsem 
egyedül az európai nagyhatalmakkal és Török­
országgal való diplomácziai alkudozásra szo­
rítkozhatnék.

Ámde épp az orosz intézkedések ellia- 
markodásaiban rejlik a legnagyobb veszély.

Miután Sz.-Pétervárott minden áron ke­
rülni akarják a szomszédos államokkal való 
háborús bonyodalmat, a német diplomáczia 
pedig e tekintetben a !■ gbatározoitabban tá­
mogatja Oroszországot remélhető, hogy a 
mennyiben időt lehet nyerni, Oroszország 
békés tárgyalások utján is elfogja érni, hogy 
az összes nagyhatalmak tisztelni fogjak az ő 
érdekeit.

Ha azonban Oroszországot a körülmé­
nyek arra kényszeritenék, hogy hamarább 
kelljen közbelépnie, mintsem a többi hatal­
makkal az akczió irányára nézve megegyezik, 
ebből kiszámíthatatlan horderejű bonyodalom 
keletkezhetik.

Orosz katonai körükben számolnak is 
ezzel az eshetőséggel és az értekezések alkal­
mával mind gyakrabban felmerül Dragomirov 
tábornok neve, aki leghivatottabb arra, hogy 
Törökországban a nyugalmat helyreállítsa.

Kancának a nemzetközi csapatok által 
történt megszállása után még néhány részlet 
szabályozandó lesz. Mint itteni diplomácziai 
körökben értesülünk, Krétának még másik két 
főpontját, H e r a k 1 e i o n t és K e t i- 

I in ó t is megfogjákszálaui. 
A vegyes okupácziónak valószínű folytatása 
az lesz, hogy két nagy hatalom 
együttesen fog egy főpontot roeg- 
szállani.

A hatalmak egyidejűleg provizó­
rium, átmeneti intézkedéseken is gondol­
koznak. Azt azonban ma már a leghatározot­
tabban jelenthe'jük, arrasenkisem

ellen, melyekben irtóztató aratást vitt vághez 
a halai.

Kartácscsal hajtották az ellen vezetői a 
legénységet a támadásra, de hasztalan, a 
»magyar vár« védelmi sánczait még megkö­
zelíteni sem tudták.

A mit a durva nyers erőszak tömeg 
végrehajtani nem tudott, végrehajtá azt az 
árulás.

Egy Gebauer nevű szász erdész volt az 
áruló, a ki az orosz sereg egy részét a csem­
pészek állal használt hegy ösvényeken a 
székelység háta inögé vezette.

Az árulás a támadás harmadik napján 
történt 1849. jun. 20-nn. Két oldalról lett 
megtámadva kicsiny seregünk : élűiről es há­
tulról. Nem volt más menekvés, vagy meg­
adnunk magunkat, vagy a »magyar vár« 
sánczaiba temetkeznünk. Az utóbbit válasz­
tottuk .

Korán reggel mindkét Olgáiról megtörtént 
a támadás. Az »Alsó Tömös« felől rank ro­
hanó ellen szama kevesebb volt, mint az 
ország határa felől ránk rohanóké. — Kis 
Sándor azon reményben, hogy megmentheti 
kicsiny seregének egy részét — a hátba tá­
madókra rohant. Ember-ember ellen küzdött 
sőt egy-egy székelyre öt-hat ellenség is ju­
tott.

A kétségbeesett küzdelem mely itt ki­
fejlődött, páratlanul áll szabadságharczunk 
székely földön lezajlott küzdelmeiben.

Kis seregünk éleiben maradt töredéke 
átvágta magát az ellen sorain, csak Kis Sán­
dor a vezér esett fogságba, a ki a legutolsók

között küzdött. Ott, azon a helyen, a hol a 
sebekkel terhelt vezérünk lováról kebultan 
lebukott és az ellen kezei köze került, hat 
kozák holt teste feküdt, kiket Kis Sándor 
maga küldött a másvilágra.

A győzelem, a mit az árulás vívott ki, 
az ellenségé lett, de nagy áron, a mit bizo­
nyítanak azok a nagy halmok, melyek az el­
esett ellenség halottal felett domborulnak.

A tömösi szoros elvesztésével lehanyat­
lott a szabadságharc/, fénylő napja, az a küz­
delem és kivívott diadalmak, melyek ezután 
következtek, a nemzet haldoklásának küzdelmei 
voltak.

A vezér nélkül maradt csaknem felére 
lefogyott kis seregünk a »kökösi« hídnál gyűlt 
össze tovább folyatni a küzdelmet.

Kis Sándor derék ezredesünket az oro­
szok Csernoviczba szállították, a hol gondos 
ápolásban részesítették, megakarták menteni 
az akasztófának. De ő kikerülte a szégyenletes 
halált, méreg által oltá ki drága eleiéi.

A hálás utókor emlékoszloppal jelölte 
meg a tömösi szorosban azt a helyet, melyen 
1500 székely, 28 ezer főből álló orosz had­
sereget három napon at feltartoztatott es 
hősiessége által a magyar »Tormopillévé avatta 
azt.

A brassói, hétfa'usi és a közel fekrő 
székely falvak lakúi a csata évfordulóján 
minden évben fölkeresik e szent helyet, mely­
nek virányain, az elesett névtelen hősök 
szellemei suttognak a múltból, Klio által arany 
belükkel megör i kitondö történeteket.

gondol, hogy egy görög 
herczeget rendelnének 
kiKrétakormányzójául.

Fontos körülmény az is, hogy a krétai 
partot, egész hosszában, nem is lehet felügye­
let alatt tartani és ba a hivatalos háborút 
meg is lehetne akadályozni, a félhivatalos há­
ború nincs kizárva. A krétai kérdést különben 
most nem tartják itt oly veszélyesnek, mint a 
theszáliai helyzetet. Ott, a beavatott fonások 
szerint, a dolgok a lehető, legkomolyabbra 
fordultak. Ott már csak azért is veszélyesebb 
a helyzet, mert a nagyhatalmak közbelépése 
nem olyan könnyű, mint Kréta szigetén.

Az angol alsóház tegnapelőtt éjjeli ülésén 
O’Conner a Ház üléseinek e napolását indít­
ványozta, hogy a Ház figyelmét a krétai kri­
tikus állapotokra és a kormánynak ezekkel 
szemben követelt magatartására terelje. —- A 
brit nép általában helyesli Görögország eljá­
rását, melyet Salisbury márki tegnap elitéit.

Dilon pártolja ezt az indítványt,
Balfour pénzügyminiszter vitatkozik az 

indítványozóval, nem a kormány, hanem Kréta 
és a portának ázsiai alattvalói és egész Eu­
rópa érdekében. Nagy felelősségről van szó, 
ha a Ház oly nyilatkozatokat követelne, me­
lyeket szoló nem adhat, de nem is lehet ta­
nácsos hogy megadja.

Két lehetőség van ; az egyik az, hogy 
szabad befolyást kell engedni a török dolgok­
nak ; u másik pedig az, hogy meg kell kísé­
relni a reformoknak a hatalmak egyetértő 
működésével való behozatalát. A Ház néhány 
tavja azt kívánja, hogy a görögök ne a ha­
talmak megbízásából, hanem saját szakállukra 
és saját belátásuk szerint vigyek keresztül 
Krétában a reformokat ilyen politika pedig 
egyenesen európai háborúi idézne elő.

Ha a kormány megtenné azt, » mit az 
ellenzéki képviselők kivannak, akkor ez az 
európai konczert szétzüllését okozná és min­
den ereje épített reményt föl kebene adni. 
A török birodalom felbomlanak" (Helyeslés az 
ellenzék padjain,) Igen, de nem szabad intéz­
mények békés növekedése, nem a minden 
irányban terjeszkedő czivilizáczió, hanem egy 
európai háború következtében sem,melynek k ö- 
vetkezményei belátliatlanok lennének. (Tetszés 
a korinánypárion.) — A kormány a békés 
megoldás mellett lart ki, mely az európai 
konczerttői függ ; arra kéri tehát a hazat, 
hogy minden olya.i vitától, mely az európai 
konczertet veszélyeztetné, aljon el. — A kor­
mányt nem lehet elité ni, nem lehet bírálni, 
vagy kereszttűzbe szorítani mindaddig, mig a 
mai krízisnek vége nem szakad, a mint szoló 
reméli — rövid idő múlva bekövetkezik.

Harcourt kijelenti, hogy az ellenzék min­
dig azon volt, hogy külügyi kérdésekben a 
kormányt zavarba ne hozza.

Neheztel azért, hogy a kormány tegnap 
az aloházban a nyilatkozást megtagadta, ho­
lott a felsőházban a nyilatkozatott megtelte. 
Salisbury nyilatkozott e.itélőlcg a görög kor­
mány magatartása fölött Ma a kormány po­
litikája egyedül az, hogy a görög kormány 
eljárását elitélje, úgy a britt nép érzelmeit 
nem képviselt kellőkép. (Helyesles az ellenzék 
padjain.) Ha a kormány Európában és saját 
országában akar hatást elérni nyila1 kozataival, 
melyeknek szelleme a görög nemzet elleni 
szidalom és ellenségeskedés, úgy ez olyan po­
litika. melylvel szóló egyet nem érthet.

Erre O’Connor javaslatát visszavonja.

T A11KA-É LET.

Az oleánder levele.
Halvány iózsás szirmaival az oleánder 

virág kedvencze a poétáknak és a szerelmes 
leányoknak. Illatjában, mely a keserű mandu­
lára is emlékeztet, van valami a mákony ká­
bító e r e j é b ő 1, ha tele t ü d ő v e 1 a
virágpárajátbeleheltük,
a szem révedezővé válik, mintha nedve» se­
lyem fátyol ereszkedne reá, az idegek zsibo-



!.

1897. február 18.

rogva rezegnek, a kopogó szív pirosaágol hajt 
az arczára, valami sejtelmes, de mégis kejes 
érzés nehezedik reánk, kívánjuk a csókot, 
kívánjuk az ülehst, óhajtanánk csillagokat 
kaskába szedni s Írni verseket, melyeknél 
édesebbeket még a szerelmes persa költők 
sem írtak . . .

Ilyen a lialavány oleánder virág ! De 
még veszedelmesebb ennek a fának a 1 vele, 
azok a hegyes, sötétzöld, kemény törékeny 
lereleeskék, a miknek méreg anyag tölti el a 
sejtjeit s melyek a rendőri tudósítás szerint, 
tegnap is egy szép debreczeni leánynak ha­
lálát okozták, ki a bűn könyelmőségével, de 
vakmerőségével is élt vele . . .

Rendes, egészséges szervezetre termé­
szetesen nem lenne ily halálthozó hatással az 
oleánder levél mérge . . . Vagy legalább is 
rendkívüli nagy mértékben kellene azt hasz­
nálni, mi mar magában elég alkalmatlanná 
tenné azt a megkeseredett szivü öngyilkos 
jelöltek végső használatára ? Hanem annál 
veszedelmesebb, annál rémítőbb a levél 
mérge az olyan asszonyszemélyekre, leányokra, 
kik a tiltott viszony következményeit érezve, 
a bűn ártatlan és mégis átkozott gyümölcsétől 
szabadulni akarnak és e végből nem irtóznak 
vissza bármely kétségbeesett kísérletezéstől 
sem, kiknek tehát a szervezetük rendkívüli 
állapotban van s kiknek az idegrendszere is 
a legérzékenyebben van megtámadva. Kzekre 
romboló hatással hal az oleánder levél maró 
mérge s ezekre, mint ennek a szerencsétlen 
szobaleánynak az esete is bizonyítja, halált­
hozó is lehet gyakorta az . . . Czéljokat el­
érik ugyan, de meghalnak maguk is, mint a 
Tisza folyó kérészei, miket a szerelem kelt 
huszonnégy óráig tartó életre a folyó lágy 
hullámain, de mikép e szerelem miatt is pusz­
tulnak el . . .

Nem a regényesség, nem a hatás hajhá- 
szás vágya adta a szerencsétlen, szép szoba­
leány kezei közé tehát az oleánder fa mérges 
levelét, sokkal prózaibb okok, bűn . . . Nyu­
godjék békében ! . . . Oleánder fa lialavány 
rózsás virág! heh szépek is vagytok ti, de 
veszedelmesek is ti gyönge virágok

Panlns.

Szinli á,3.
A proletárok.

A Csiky Gergely darabjainak újra elő­
vétele, úgy látjuk, nemcsak kegyeletei és okos, 
hanem egyszersmind hasznos gondolat 
is volt a Komjáthy részéről. A tegnapi este 
is teli házat vonzott.

Nem is ok nélkül.
Csiky darabjaiban élet és erű lüktet. A 

valóságot, még pedig ezt a mi saját külön 
magyar »valóság«-unkát rajzolja elénk, ha 
néha tan túlságos komor színekkel is, de 
mindig az alaki igazság teljes hűségével.

I'fgnap a »Proletárok«-at elevenítette 
föl a színtársulatunk. Mint már föntebb kife­
jeztük, te jesen egyetértünk, nemcsak, hanem 
meleg rokonszenvvel üdvözöljük ezt a gondo­
latot, a mely Komjáthy egész itteni igazgatói 
működésén végig vonul, hogy t. i. a ma szü­
ntetnek.gyors szinrehozatala mellett tiszte­

letiéi adózik a múlt jeles alkotásainak is s 
íeudszeres terv alapján sorra bemutaja közü- 
ok azokat, melyek belső mühecsük folytán 

kiállónak a tiizpróbát s a maradandósag érc- 
panczéljál a öltöztenek.

Azonban tisztán csak a tegnapi es­
tére akarjuk ezt a köteles megjegyzésünket 
vonutkoz atni — a múlt iránt való tisz­

teletnek igazán kegyeletes 
formában kell jelentkeznie, vagyis a kitűnő 
darabokat kitűnő b e t a n u 1 á sban és 
gondos előadásban kell bemutatni.

Színtársulatunknak eddigi működésében 
éppen az volt egyik legtündöklőbb erénye, 
hogy tagjai — alig [egy-két kivétellel — min­
dig g) önyörüen tudták szerepüket, úgy hogy a 
súgó egyéb színpadi requisitumokkal majdnem 
teljesen egy színvonalon állott.

Tegnap este tapasztaltuk először — 
hisszük, hogy utoljára is — hogy a súgót a 
X-ik zártszéksorban illők is pompásan meg­
emelték. A színpadon levók — sajnos — nem 
voltak mindig ilyen kedvező helyzetben.

Ezenkívül még egy fatális baleset is 
történt, a mely a színmű legdrámaibb jelenetet 
tette tönkre s a meghatottság könnyei helyett 
homéri kacajra fakasztotta a közönséget.

Sziklay, Timót Pál szerepében, a melyet 
pedig egész addig a fatális nyelvbotlásig kitü­
nően játszott meg, annál a pontnál, mikor a 
tükörbe nézve és születése evére gondolva 
szerelmesből szerető apává változik át s 
Irént leányává fogadja: e helyett: nevezzen 
engem atyjának »uzt mondta :« nevez­
zen engem leányának.«

Persze falrengető hahota lett rá a vissz­
hang !

A jókedv daemona a nézőtérről átcsa­
pott a színpadra is és a szereplők perczekig 
nem bírták elfojtani nevető ingerüket és maga 
a legkomolyabb érzelmeket képviselő Komját- 
hyné is kétszer volt kénytelen kimenni a szín­
padról, hogy odakünn könnyítsen fékezhetetlen 
nevetési vágyán.

Ezzel az est sikere is el volt döntve
Hiába volt már a lassanként magokhoz 

térő szereplők minden jó igyekezete, a ko­
moly hangulatot nem voltak képesek vissza­
varázsolni.

Pedig azelőtt sok kitűnő alakítást láttunk 
s különösen Szilágyi Vilmos Mosolygó 
Menyhértje páratlanul álló jeles ábrázolás volt.

Gyönyörűen játszott Molnár Ró- 
zsika is, a kit nyílt színen is, felvonás kö­
zökben is többször kitapsoltak.

Az ábrázolás hűsége tekintetében kifo­
gástalan volt F. Csigaházy Etel is a 
»vértanú özvegye.«

Komjáthyné — mint mindig — 
tegnap este is a dolgok mélyére ható, 
pszikho)ogiai tanulmányra támaszkodó előadást 
mutatott be, kár, hogy szerepének éppen 
értékesebb részét a fentebb vázolt baleset 
tönkre tette.

Komjáthy val — őszintén megvalljuk — 
tegnap este nem voltunk megelégedve. Ö aki 
annyira hozzászoktatott már bennünket ahhoz, 
hogy tőle csak jó és helyes dolgot lássunk 
tegnap este bágyadt, kedvtelen volt s elő 
adusa több helyütt érthetetlen motyogássá 
(nem tudunk rá aesthetikusabb kifejezést !) 
tompult. Hisszük, hogy ez csak n a p f o-
gyatkozásvot.

A groteszk elemet Loesarekné 
képviselte s kifejlett érzékének teljes fölhasz­
nálásával reprodukálta az »Ízléstelen.-t.

1 artnere Vágó István, chablonszerü 
»kecske« volt.

Pompás szakácsnál láttunk Kiss Irén 
tol IS.

mivclési kérdésnél tekintsenek el a fió­
kától. polltl-

Szünet után T h a I y Kálmán reflektált 
a miniszter beszédjére. Helyesli, hogy u föu 
művelésből zárják ki a politikát-! 
de reá mutat sok olyan dologra, mely én 
kormánypárti részről az ellenkezőt mutatia 
Véletlen e vagy nem de kétségtelen tény hosv 
ha ellenzéki képviselő jár közbe a kormánynál 
szőllövesszökért, akkor a veszők vagy elfogynak 
v a g y m á s ü r ü g y lesz felh„zva , 
Ellenben a szakolezai választáskor a kormány 
pártiak a Kossuthpárt ellen választóknak 
temérdek szőlőveszőt elígértek. A hitbizomi- 
nyok szabályozásában nem bízik, leghelyesebb 
volna, akként cselekedni, mint Olaszországban 
hol ^ azt egyszerűen eltör ülték 

Ezek után áttért a D u n a-0 d e r a 
csatorna kiépítésére, melynek ügyében már 
egyszer interpellált is; most a Vaskapu meg­
nyitása ismét égetővé tette a kérdést. Ma- 
gyarorszagnak kell itt is valamit kezdemé­
nyezni, mert az osztrákok inkább 
meg se csinálják, mintsem hogy a magyarnak 
haszna legyen belőle. Szomorú dolog ez, új­
ból felhívja azért a nagyfontosságu "kérdésre 
a miniszter figyelmét. A gyűlés >/j 2 órakor 
ért véget.

Újdonságok.

(Gr.)

Távirat.
Országgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest febr. 18.

Az országház ma délelőtti ülésén S z i- 
‘l 8 Y i Dezső elnökölt, első szónok volt 

Werner Gyula kormánypárti képviselő, 
majd D arányi miniszter tett Ígéreteket, 
hogy a munkás és munkaadó közit jogviszony 
szabályozására törvény javaslatot terjeszt be. 
Az alföldi munkásoknak az állam fog munkát 
adni télen is.

Ígéreteket tesz a hitbizományok szabályozá­
sára is s végül kéri a pártokat, hogy a föld-

* Tanácsülés. Ma d. e. 11 órakor 
Simonffy Imre kir. tan. polgármester 
elnöklete alatt rendes tanácsülés volt, melyen 
fo|yó ügyeket tárgyaltak. Az ülés közérdekű 
tárgyairól újdonság! rovatunk számol be.

* Egy fiatal pap halála. Lapunk teg­
napi számában jeleztük azt a szomorú balál 
hirt, mely egy reményteljes fiatal református 
lelkész s ember nagytiszteletü Tóth István 
elhunytat hozta meg nekünk. — Igazi gyász 
igazi bánat az, amit érezünk, midőn most azt 
a bánatos család hivatalos halotti jelentésevei 
s megkell erősítenünk, mely a következőképen 
hangzik : Mély fájdalomtól megtört szívvel tu­
datjuk a felejthetetlen jó gyermek, testvér, 
sógor és unokaöes néhai Nagytiszteletü Tóth 
István gyanta! ev. ref. lelkipásztornak, élete 
31-ik évében, folyó hó 15-én, éjjel 11 órakor, 
hosszas szenvedés után történt elhunytat. — 
Kedves halottunk földi részei f. hó 18 ik nap­
ján Debreczenbe szállíttatván. 19-én délelőtt 
10 órakor, az ev. ref. egyház rövid szeraitá- 
i-a szerint fognak a Nagy-Péterfia 823 ik sz. 
háztól, a Kossuth utczai temetőben örök nyu­
galomra helyeztetni. Mely véglisztességtéielre 
rokonainkat, (ismerősein két bánatos szívvel 
meghívjuk. Debrcczen, 1897 Február 17. —
Iestvérei: József. Sándor, Mariska férjével 
Müller P. Pál és gyermekeivel. Tóth Jó'.sef 
főiskolai tanár, apa ; Tóth Mária nagynénje.

* Egyházkerületi bizottsági ülések. A
tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi rendes 
közgyűlésére, mely valószínűleg május hó fo­
lyamán tariatik meg az előkészületek úgy az 
egyes egyházmegyékben, ev. ref. e peresi 
hivataloknál, mint a központon megindultak. 
Az egyházkerület két bizottsága fog márezius 
hó 2-án Debrec/.enben a főiskola nagy termé­
ben ülést tartani, melyre a meghívókat már 
szétküldöttók. Márezius hó 2-án délelőtt 9 
órakor az egyházkerület m i s s : ó bi­
zottsága ülésezik K i s Áron püspök 
elnöklete alatt, délután pedig a tőke- 
segélyezési állandó bi­
zottság tart ülést ugyanazon helyen 
gróf Dógenfeld József főgondnok 
elnöklete alatt.
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, A függetlenségi párt bálja. Mind 
közelebb közelebb jutunk a naphoz melyen a 
debreczeni függetlenségi párt bálja meglesz 
tartva s mégis mindig nehezebb szívvel várjuk 
azt Az öregek a fiatalok a leányok, az asszo­
nyok mind türelmetlenül várják a bál napját 
melyre különben a függetlenségi párt derék és 
fáradhatatlan rendezősége v meghívót is ki­
bocsátotta már. A meghívó egész teljes 
szövegében igy hangzik : Meghívó A deb­
reczeni fügetlensegi párt által 1897. évi feb­
ruár 27-én, szombaton, A »Korona» 
dísztermében tartandó zártkörű tánczvigalom- 
ra. Belépti-jegy személyenként 1 forint, Felül - 
fizetések h i r 1 a p i 1 a g nyugtáztálnak. Jóizü 
ételek és italokról gondoskodva lesz. Kezdete 
8 órakor. A vendéglői kis-zolgálalást Kemény 
Janos a »Kis Pipa» kitűnő vendéglőse fogja 
eszközölni.

* A szabó iparosok kérelme. A deb- 
reczeni szabó iparosok azzal a jogos kére­
lemmel jáiuhak a városi tanácshoz, hogy a 
rendőrök és hajdúk egyenruháját szintén 
nyilvános árlejtés utján szerezze be a város 
és szüntesse meg a monopóliumot. A városi 
tanács mai ülésében tárgyalta a kérvényt s 
tekintettel arra, hogy a múlt év folyamán az 
eddigi válalkozóval ujabb 3 évre megkötötték 
a szerződést — riem teljesíthette.

* A védhimlönyirk szállítója. A városi 
tanács mai ülésében úgy határozott, hogy a 
beoltásokhoz szükséges védhimlönyirk szállí­
tóul továbbra b- az eddigi szállító, dr. P á- 
p a y Vi mos budapesti borjubimlő terme ő 
intézetére bízta, miután a t. főorvos és a köz­
egészségügyi tanácsnok jelentése szerint a ki­
vánalmaknak a nevezett szállító a múlt évben 
is minden tekintetben megfe'ett.

* Tanügyi bizottsági ülés. A tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület tanügyi bizottsága 
márczius hó elsején délelőtt 9 órakor a 
collegium kis tanácstermében Kiss Áron 
püspök alatt ülést tart, a melyen a tava-zi 
egyházkerületi közgyűlés elé kerülő számos és 
nagyfontosságu tanügyi dolgokat készítik elő.

* Védekezés az árvíz ellen. A földmi- 
velésügyi minis/tér Debreczen sz. kir. város 
törvényhatóságához ma intézett rendeletében 
tekintettel a vizáradá'ok idejének közeledtére 
a szükségessé válható árvédekezés .sikerének 
biztosítására megkivántató előinlézkedések 
idejekorán való rm gtételére hívja fel a tör­
vényhatóságok figyelmét. A midőn felszólítja a 
törvényhatóságot, hogy ez irányban az elő­
készületek megtételére utasítsa közegeit, arról 
is értesít, hogy a csendőr parancsnokságokat 
is utasította, hogy az ármente<i ő társulatok 
és hatósági közegek támogatására legyenek.

* Miből legyen a szalonna ? Vannak 
emberek, akik azt hiszik liogv amit ők ki­
gondolnak azt egy idegen varos hivatalnokai 
mind kötetesek teljesíteni. Egymus után 
fordulnak a hivatalokhoz hogy nekik ezt vagy 
amazt tücs.őt, bogarat, tyúkot vagy kalácsot 
ajánljanak felelősség melleit. A hivatalnokok 
aztán egyebet sem csinálnak mint azon gon­
dolkoznak feleljenek e nekik vagy elhárítsák. 
Sokszor olyan fogas kérdéseket tesznek 
fel, hogy igazan megáll bz eszük, avagy a 
k a c z a g a s t ó 1 fülig nyúlik a szájok a 
hivatalnoki ónak a múltkor is a főkapitány 
tói azt kérdezte egy e> kölcsős nagyváradi 
atyafi, hogy ő hozzá lakni ment egy volt 
debreczem polg>r, mi annak a jelelne és 
előélete ? A főkapitány persze nem felelt neki 
hanem mivel a levelén nem volt bélyeg 
megleieieziette az a t v a 
f i t. Volt az'án egy másik még érdekesebb. 
Ugyanis a főkapitánysághoz azzal a kérdéssel

fi odúit valaki, hogy ajánljon neki füstölt sza 
Ionnál, de jó legyen és kilogrammonként 40 
krnál ne legyen drágább 
A főkapitány válaszul azt kerdezte tőle, ami 
e sorok cziméül irtunk : Miből legyen! 
szalonna mert disznóból nem szolgálhat.

* Az igazolványos altisztek alkalma­
zása A belügyminiszter ma u városi hatóság­
hoz intézett rendeletében panaszkodik arról 
hogy a pol ári alkalmazásra jogosító igazol­
ványnyal ellátó t altiszteket a törvényhatósá­
gok nem alkalmazzák a törvény félre nem 
magyarázható rendelkezései daczára, úgy,hogy 
alig egy harmadrésze az altiszteknek tud csak 
állá-t szerezni. A miniszter a törvényhatósá­
gokat az idevonatkozó törvényponlok betartá­
sára hívja fel szigorúan. Felemlíti a miniszter 
továbbá rendeletében, hogy a pályázó igazol­
ványos altiszt kérvényét abban az esetben, ha 
a katonaságnál több rendbeli büntetéssel Buj­
tatott, figyelembe sem veszik, pedig sokszor 
oly dolgok miatt kap az illető büntetést, a 
mélyért polgári életben nem büutetnének En­
nek az elbírálását a miniszter magának tartja

i fenn s megjegyzi, hogy a törvényhatóságok hoz 
megküldeni szokott igazolványos altisztek 
lajstromába be nem vennék, ha alkalmazni 
büntetései miatt nem fehetne.

* A Nyúlás csárda bérlete. A városi 
tanács mai ülésében a Nyúlás csárdát — 
mely annyira i-tneretes a lóvásárt látogató 
közönség előtt — uj korcsmárosnak adta 
bérbe. Az uj bérlő neve Kocsis András.

* Veszettségi zár feloldása. Inezes 
Jakab tanyáján pár héttel ezelőtt egy kutya 
megveszett, agyonütni azonban nem lehetett, 
mert elfutod Á belügyminiszter ugyan be- 
kivánta a bonczolási jegyzőkönyvet, de ezt a 
nemes tanács nem tudta teljesíteni s igy mai 
üléseben azt határozta el, hogy mivel a ku­
tya eltűnése óta 40 nap eltelt s ujabb gyanús 
megbetegedés, avagy ebmarás elő nem fordul , 
a nevezett tanyára elrendelt zárlatot fepddja.

» A nagyerdei gőzfürdő. Mint értesü­
lünk a nagyerdei gőzfürdő holnap 19-én ismét 
megfog nyílni és átfogndatni a közforgalomnak 
A város e kitűnő vizű s régi jó hirü fürdő­
jét hisszük hogy sokan igénybe fogják vénm.

* Az apaállatok bejelentése. A mező- 
rendőrkapitányságtol vesszük az értesítést, 
melynél lógva a debreczeni gazdák szigorúan 
felszóllittatnak, hogy az apaállatokat márczius 
hó 15-ig a városgazdái hivatalban jelentsek 
be, mivel azon napon délután már az apa­
állatok megvizsgálását fogják megejteni.

* A rendőrség figyelmébe. A B i k a 
szállodának nagyuj uteza felöl eső részén a 
gyalog közlekedés életveszély yel jár, nemcsak 
azért, mert a szálloda és a kettős udvar egész 
hosszában vastag jégréteggel van beborítva a 
gyalogjárda már betek óla és ez a jégréteg 
felvágva vagy behomoholva soha nem volt, 
hanem azért is életveszélyes, mert a szál oda 
tetőzetének óriási párkányzata bizonyosan a 
viz levezető csövezel megromlása miatt több 
helyen is úgy át vau ázva, hogy e miatt a 
párkányzatról és az alatta levő falrészekröl 
a vakolat mar leomlott; maga az átázott pár- 
kányzftt pedig minden perezben leszakadással 
fenyeget. Mindkét irányban sürgős intézkedésre 
van szükség, hogy a fenyegető vészéi elhá-
rilassék.

* Mobilizáczió. Bosznia óta nem mo­
bilizáltak annyit a kávéházakban, mint a 
mostani krétai napokban. A pikkolók körül 
elszánt, harczias hangulat uralkodik. — De 
súlyos komplikacziúkat okoz a márványaszta­
lok politikusainak, hogy nem tudják, ki ellen 
mozgósítják a fegyveres véderőt ? A publikum 
átlag inkább görög, mint törükpárii, de egyik­
nek vérét sem szomjulio/za. Mit ér a harcias 
kedv, ha nincs ellenség ? A nagyhatalmak

oly megdöbbentő egyetértést tanúsítanak, hogy 
a legjobb, vagy a legrosszabb akarattal sem 
lehet beléjük kötni. György herczeg általános 
szimpátiáknak tárgya. Tetszik az a merészség, 
melylyel a lámpák elé állott. Vájjon kivágja-e a 
magas Cél ? — Mi lesz. Muczodóniaval,
Tesszáliával ? A hadipárt erő-en bízik abban 
a történelmi nevezetességű hóban, mely ha 
olvad, okvetlenül felveti a keleti kérdést. A 
harez nem fog készületlenül találni bennün­
ket, máris álhg fel vagyunk fegyverkezve — 
geográfiával, ösmerjük Krétát és környékét s 
alaposan tájékozódtunk Kancát illetőleg. A 
Földközi tenger már rég nem volt oly figyelem 
tárgya, mint most, hogy torpedó flottilák 
eveznek hullámain. Ezektől lehet valamit várni 
s az kétségtelen, hogy zavaros a Kréta vize, 
nem tiszta , . . Ezért mobilizálunk tengeren 
és szárazon. A hadköt-de* csaladokban a 
háborús téma permanencziaban van. — Az 
önkénylesek családtagjai önkényt-lenül m g 
rezzennek,ha hatósági közeg lép a ház tájékra, 
Vájjon nem mozgósítási behívót hoz e ? A 
rezervisták nyugtalankodnak s a nepföl- 
kelők korosztályra való tekintet nélkül re 
nomiroznak.

— Aligha nem be kell rukko'ni — 
mondogatják.

Néhönyan már az uniformis gombjainak 
kifényesitése czéljából kr-'tat is rend itek, 
Kréta okáért, a miből világos, hogy hiba van 
a kréta körül.

1 Részegség következtébe halál.
Végzetessé vált Szabó 1-tván gazdálkodóra 
az a körülmény, hogy több bort talált meginni 
a kelleténél. Már jól le töltött a garatra, 
mikor ifj. Nagy Pál vendég uteza 3407 sz. a. 
levő korcsmájába tegnap délután 6 óra felé 
betért s olt is elfogyasztott még egy két 
üveggel Kifelé jövet a korcsmából > felső 
lépcsőn megcsúszott s a 4 lépcsőn lezuhanva 
o y szerenc-étlenül esett, hogy fejét összezúzta 
s koponyacsontja megrepedt — Eszméletlen 
állapotban szállították be a kórházé», hol 
most élet-halál közt lebeg s megmaradásához 
igen k- vés a remény.

* Uj csendlegények. Az uj szervezési 
szabályrendelet a IV-ik kor. mezőrendőrkapi­
tánysághoz 18 uj cscndlcgónyt alkalmazott. 
Ezek közül 8 már a múlt hónapban, 10 pedig 
a tegnapi nappal foglalta el állását s az esküt 
a mai napon tették lo a főkapitány kezébe. — 
A mezörendörkapitányság még legközelebb a 
szervezési szabályzat értelmében G mezörendört 
kap s ezzel a teljes létszám ki lesz elégítve.

* A Debreczeni Polgári kör f. hó 
28-án vasárnap d. u. 3 órakor saiát helyisé­
gében évi rendes közgyűlést tart. melyre a t. 
tagok ezúton is megiiivalnak. A közgyűlés 
tárgyai : 1) Évi jelentés. 2) a számviz-ga'ó 
bizottság jelentése. 3) az 1897 évi költségelő­
irányzat megállapítása. 4) a könyvtári bizott­
ság jelentése. 5) tisztujitás 6) a számvizs­
gáló bizottság megalakita-a. 7) Ind tvánvok. 
Az elnökség.

* Az országos szölőtelepitó szövetke­
zet fe. hó 20-án Budapesten a Teré/vámsi 
Casinó 1. etn. lemében VI kér. Andrássy ut 
39 sz. tartandó alakuló kö gviiDst tart .mely­
nek tárgysorozata a következő : 1) v szövet­
kezet megalakulásának kimondása. 2) Az al <p- 
szabályok megállapítása. 3) Az igazgatósági 
és felügyelő bizottsági tagok megválasztása, 
4) Az igazgatóság meghatalmazás adása arra 
nézve, hogy az alapszabályokon a 1 rvnyszék 
állal netán kívánandó módoshásoka meg­
tehesse.

* Lichtblau Albert »Debreczeni kato­
na iskolájának« önkéntes jelöl 'je a c<. és 
kir. 12-dik hadtestp irnncsnokság ebi l a f. 
hó 15 és 16-án megtartott vizsgál v a 1 a- 
mennyienkitünősikerrel 
tették le.

* Figyelmeztetés. A kölcsönüs-scgólyző- 
cgylct igazgatósága tisztelettel kéri mindazon 
tagjait, a kik a f. hó 21-én vasárnap tartandó

1837. február 18.
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DEBRECZEN 1897 fi bruiiár 18.

közgyűlésen szavazati jogukkal élni kivannak, 
hogy igazoló jegyüket e hót 
folyamán az egylet helyiségében kiváltani szí­
veskedjenek, mert a közgyűlés napján a töme­
ges jelentkezés a közgyűlés menetét csak 
zavarja és a személy azonosságok és megha­
talmazások megvizsgálása lehetetlenné válik.

KÖZGAZDASÁG.
A műtrágyák használatáról.

(Folytatás és vége.)
A k é n s a v a m m o n bár több 

nitrogént tartalmaz mint a chili salétrom,még 
sem képes előidézni oly gyors hatást, m-rt 
benne a nitrogén nem salétromsav alakjában 
van jelen, hanem mint aramon nitrogén. — 
Ammon nitrogént a növény nein képes azon 
nal felvenni, hanem annak, hogy növényi táp 
lálék lehessen, előbb át kell alakulni salétrom 
nitrogénné, ez pedig időt igényel ; — s Így ez 
az oka, hogy gyors fejlődésre nem képes a 
növényt serkenteni. — Száraz időjárás esetén 
ha első évben nem is idéz elő termés több­
letet, azért veszendőbe nem megy, mert nem 
alakulhatván át salétromsavvá, megmarad 
ammon nitrogénnak s mint ilyen a talaj álla 
leköttetik.

Nitrogén tartalma 20%. — Árpa q-ként 
16—18 frt. Tavaszi véleményeink közül az 
árpa, zab, tengeri és köles kíván legtöbb kö- 
nyen o'dható nitrogént s ez okból a nitrogén 
trágyák e növényeknél terméstöbblet élőidé 
zésére sikerrel használhatók, ha egyéb táp 
anyagban nincs hiány ; megjegyzendő azon 
hm, hogy a nitrogén aránytalan nagy meny 
nyisége üveges törésű szemet ad, mely körül­
mény a sörárpánál és a tengerinél figyelembe 
veendői.

A fonalas növényeknél, továbbá a gyök 
és gumós növényeknél a termés mennyiségét 
szintén növeli, de pl. utóbbiak közül a ezu 
korrépánál a minőség rovására, ha csak egy 
ut'al megfelelő foszfortrágyat nem juttatu ik a 
talajba.

Hüvelyes véleményeknél és takarmány 
növényiknél a nitrogén trágya alkalmazása 
felesleges, mert ezek nitrogén szükségletüket 
a levegőből is könnyen képesek megsze- 
rezni.

Dohány alá kénsavas aramon használan­
dó s nem chilisalétrom, mert ez utóbbi kony­
hasói is tartalmazván, az éghetőségét csők 
kenti.

A nitrogén trágyákkal eszközölt eddigi 
kísérletek eredménye azon szabályban foglal­
ható össze, hogy a nitrogén trágyák hatása 
te'jesen csak uzy érvényesül, ha a foszforsav 
is kellő mennyiségben van a talajban. — Ez 
okból a nitrogen trágyák foszfor trágyákkal 
keverve használandók és pedig : vagy ammon 
szuperfoszfat alakjában, melyben a nitrogén 
és foszfor már egyesítve van, — vagy külön 
chilisalétrom illetve kénsavas ammon és kü ön 
szuperfoszfát alakjában.

Afoszfor trágyák közül a legna­
gyobb jelentőséggel bíró szuperfoszfát és Tho- 
massalakkal végzett kísérletek eredménye kö­
vetkezőkben összegezhető :

A szuperfosz fát foszforsav 
vízben oldható, tehát gyorsan hat, ellenben a 

I homassaiakké vizh en nem 
oldható, hanem csak savakban (pl. a talaj 
humus savában), tehát lassabban hat ;

nálunk a szuperfoszfát bárminő foszfor 
szegény talajon érvényesíti hatását, ellenben 
a T h o m a s s a I csak a hidegebb 
nedvesebb talajokon ;

a szuperfoszfátot tavaszi vélemények 
tdá elhinthetjük őszszel, vagy tavaszszal, s 
el hintés után azonnal vagy sekélyen alászánt­
juk, vagy beborotuljuk, hogy a nap ne süsse,
H uz eső közvetlenül ne érje, mert ez állal 
oldhatóságából veszít ; ellenben a T h o m a s- 
salakot mint a talajvízben oldhatatlan 
foszfát trágyát, tavasziak alá feltétlenül ösz- 
szel kell elszórni és pedig lehetőleg az első 
szántás előtt, hogy Így az ismételt szántások

és fogasolások véghezvitele által a talaj min­
den részével jól elkeveredjen ;

a szuperfoszfátot nitro- 
géntrágyával keverten is használhatjuk, ellen­
ben aThomas salakot nem, tehát 
utóbbit istálló trágyával sem szabad keverni, 
mert a salak szabad inesze kihajtja a trágya 
nitrogénját ;

a szuperfoszfát oldhatósága 
a talajban évről-évre csökken,ellenben a T‘h o- 
massalaké emelkedik ; ez okból utóbbi 
különösen évelő növényre, rétek és legelők 
trágyázásra használható.

Tavaszi ‘gabonaféléknél egymagában 
való alkalmazása mindkettőnél bizonytalan ha­
tású, ellenben a szup-rfoszfát, nitrogén trá­
gyává1 keverten eredményes. —

Gyök és gumós növényeknél a fos-fer- 
trágya halasa kitűnő, különösen akkor ha ezt 
ősszel szórjuk el, mert igy jobban képes 
elosztódul.

Hüvelyes és olajos vateményeknél hason­
ló hatású. — A dohánynál a szuper foszfát 
termésfokozó hatása szembeötlő, a Thomssa- 
laké csekélyebb. — Az éghetösegre lényege­
sebb befolyást nem gyakorol. ■—-

Luczerna és lóhere igen hálás a T ho- 
massalak iránt, melyet In a lóher vagy lu- 
czeraa védőnövénynyel vettetik ősszel szórunk 
el, ha pedig védönövény nélkül akkor tavasz- 
szal.

Rét és legelő területekre Thomassalak- 
vató, melyet ősszel elhintve, azonnal befoga- 
solunk. — Thotnassalak káli trágyával pl. 
kainiltal keverve, a réti növényzet minősége] 
nagyon javítja, különösen nem nagyon nedves 
tőzeges helyeken. —

Szuperfoszfátból kát. holdanként 120-150 
kg-t adunk, a Thomassa'akhól pedig 200-400 
kg-t. Mindkettőnek ára 3 frt. — 4 frt. közötti 
ingadozik.

A káli trágyák közül a konczentrált liá I 
lisók és a kainit jöhetnek figyelembe, bár 
mint előbb jeleztem, tekintettel azon körül­
ményre, hogy talajunk káliban hiányt nem 
szokott, szenvedni, jelentőségűk nem nagy.

A káli trágyákkal hazánkban eszközölt 
kísérletek íőkép a televénydus laptalajokon, 
homok talajokon és tőzeges réteken haj'attak 
végre talajjavítás szempontjából s e helyeken 
bámulatos eredményeket Idéztek elő.

Tavaszi véleményeink közül káli trágyá­
val úgyszólván csak a dohány alá tétettek ez 
ideig érdemleges kísérletek azon eredmény­
nyel, hogy a kénsavas káli, mészben hiányt 
nem szenvedő talajokon jól hat.

Kassa, 1807. február 15.

Budapesti gabonatőzsde
febr. 17

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései ^következik

Busa 1 kilós 1 Ar liiO kl». kilós
Bánsági ó 7ti --,--------- #__ 80

> > 7 tiö 7.80 8L
> > 78 1 .90 8.i:o 83

Tiszavidéki ó 7i> —.---------•—
» » 7G 8 OU 8.05 80
> « 78 8.10 816 Hl

Peslvidéki ó 79 ------------ , ... 8't
> > 7fi 7.90 8 05
» « 77 8 ló 8 10 80

Fehérinegvei ú 78 -.----- 8.15 81
» < 79 8.10 8 20 82
* € 76 8.20— 3.36 —

Bácskai ó 77 —.----- 7,96 80
« « 78 7.8 «5.— H.qő 81

79 8.(10— 8.10 82
Észak magy 70 -------- .--- —

< 77 __________ 80
78 -- .--------- .--- 81

Ar 100 >lf

8'20- 8.2ö 
F25— 8.3C

8 8.30
8'30- 8,3á

8 20- 8 25 
8-36— 8 30

------'83
-■----S.íol

Min.
Rozs elsőrendű uj I

> m.ásod rendű > 
Árpa takarmánynak »

•) égetni való —
> serfőzdéi — —!

Zab -------— - uj i
Tengeri bánsá. i — ujj

> más nemű > ;

Repcze hát sági

. hekt.-ben Ar kilógnia
70—73 0 11 6.50

6 35 6 4U
60—62 4.30 4.60
0-2—6í 5.40 6.-
6í—60 O.ő') 8.—
69—41 o. 90 6.85

— 3.66 3.60
— 3.20 3.40

—
3 40 3.50

CSARNOK

Egy detektív regénye.
— Ottolengui Rodrigótól —

-A.Dcbreev. en saját fordítása. —. 

(Folytatás.),

— A vonatvezető küldött önhöz, kezdett
.................... 9

hisz teljesen 
az ékszereit 
szükségesnek 
esetekben én

G e r 1 ó c z y Géza 
gazdasági tanintézeti tanár.

Sertésvásár.
febr. 17.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
(páronkinl 260 kilogrammon le üli súlyban) 
51 —52— krajezárig, közép (páronkint 220-- 
260 kilogramm -súlyban) 50—51 krajezárig. 
Könnyű (péronkint 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 40—50 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi február 15-ik 
napján volt készlet 7740 darab, 1897 február 
hónap 16-án felhajtatott 162 drb, 1897 febru­
ár hónap 10-ik napján elszállitatott 418 drb 
1897 február hónap 17-ik napjára maradi 
készletben 7 84 drb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata élénk.

Budapesti konzám-sertésvásár. A fe-
renezvárosi petroleum-rakodónál levő székes- 
fővárosi Imnzutn sertésvásár jelentése február 
15-éről : É r k e z e 11 : 318 dr. E 1 s z ál­
líttatott budapesti fogyasztásra 433 drb 
vidékre 34 drb, e'szállittatlan maradt 50 drb. 
— Napiárak: 250—280 klgr. súlyban 51 
—52 kr. 300—380 klgr. súlyban 47—49 kr 
malaczok — kr. különfélék 120—180 klgr. 
súlyban 48—50 és V» kr.

'4.

aztán beszélni. Mit akar tőlem
— Semmit.
— Semmit ? Hogyan ?
— Igenis, semmit, mert 

Önön áll, hogy megkísértsem 
előkeriteni vagy sem ? — Mert 
tartom kijelenteni, hogy hasonló 
szoktam ezen a vonalon intézkedni, de csak 
abban az esetben, ha az elveszítő ’ vagy ká­
rosult tulajdonos maga is kívánja ezt. Óhajtja 
tehát, hogy kutatást tegyek a lopott tárgyai 
után ?

— Mindeneseire óhajtanám, ha éksze­
reimet vissza nyerhetném, mert hisz elég nagy 
értéket képviselnek, csak abban vagyok két­
séges, hogy ily fontos ügyet reá bízzak egy 
detektivre ?

llát ki mondta Önnek, hogy én de­
tektív vagyok ?

— Tehát nem detektív ?
— De igen detektív vagyok, — felelte 

Barnes rövid habozás után — csakhogy mivel 
magán intézetnek vagyok a tagja, inkább ke­
rülhetem a feltűnési a tolvaj kikéri lésénél ; 
mert azt hiszem, hogy ez a legfőbb, a miért 
habozik a* dologban megbízni ?

Ön igen éles elméjű. Mindeneseire 
vannak okaim, családi tekintetek, mik miatt 
kívánnám, ^ha a dolog nem kerülne nyilvá­
nosságra. Es ha Ön biztosítana, hogy az ék­
szereimet képes lesz előkeriteni, a nélkül, hogy 
az újságokban moghurczolnának, gazdagon 
megjutalmaznám.

Nagyon helyes ! Magamra vállalom a 
do'got, csak arra kérem, legyen szives, vála­
szoljon néhány kérdésemre. Mindenekelőtt a 
nevét és ezimét kérném ?

Mitehel Róza vagyok és ez idő szerint 
East utcza hartninczadik szám alatt lakom 
Még csak rövid ideje, bogy eljöttem New 
üileansból s most egy alkalmas lakást 
rések.

ke-
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Barnes előhúzta a jegyzőkönyvét 
belejegyezle a nevet és lakást.

— Férjes ?
_ Özvegy ; a férjem már nehány

hogy meghalt.
_ Most beszéljünk az ékszerekről. Hát

mégis, miért utazott Ön olyan nagy tömeg 
ékszerrel ? .

— Nem annyira ékszerről, mint inkább 
rendkívüli szépségű, be nem foglalt gyémán­
tokról, rubintokról, gyöngyökről és más nemes 
kövekről van szó. Boldogult férjemnek igen 
jelentékeny vagyona volt, de halála után 
majdnem egészen felemésztették az adósságok, 
csupán az a nagyobb összeg maradt reám, 
melylyel férjemnek egy előkelő olasz tarto­
zott. aki szinte röviddel reá férjem után meg­
halt! A olasz végrendeletének a végrehajtói úgy 
egyeztek ki velem, hogy a drága köveket én 
tartsam meg az adósság fedezete gyanánt. S 
tegnap Bostonban meg is kaptam a köveket s 
ma mar el is veszitettem. Szörnyűség, ször­
nyűség ! Görcsösen tördelte a kezeit, nehány 
köny gördült az arczára. Barnes pedig — ki 
látszólag mo4 sem ügyelt reá — nehány per- 
czig elgondolkozott.

— És mit érlek ezek az ékszerek '?
— Százezer dollárt.
- Mi y utón küld'ék el önnek ? A kér 

dés igen egyszerű volt és Barnes egesz gya­
nútlanul tette fel. Ép azért rendkívül elcso­
dálkozott az előidézett hatáson. Mert a hölgy 
helyéről felugrott és egész viselkedésébe! 
tozott.

— Most nem válaszolhatok, felelt« 
összeszoriiva. Tálán már is sokat fee 
egy idegen előtt. Hanem jöjjön el ma 
lakásomra, akkor minden részletet 
önnel, ha ugyan önre bízom a dolgot.

Goutran vicomte a fiuk Búbos Árpád r
Merean, kertész liaitha István i
Kafinat111 ) közjegyzők Püspöky Imre 6 

Vágó István f
Palié (lantino grófné Lévai Ilona
Marcitte inas, Bejczv György n
Marciette szobaleány Pontoil r

Iáénál K. Csepreghy 1. i
Andrée í bollos le8énYek Nagy József 

Herczeg Sándor
Madellosi, kertész leány Maktayné
Bohócz Makray
Óriás hölgy Kovács Fáni
Propeller kapitány Lendvay Ödön
Sosthene Pápay József
Postás Olasz György
Leo Bekéssyné
Jenni Bariháné
Bertha Z. Csepreghy E.
Gecile Rácz Mari
Mindkét nembeli vendégek, kertészek, kertész
leányok, Cselédség, Komédiásuk, matrózok,
parasztok. Történik az I-sö és 3-ik felvonás
Parisban Pontaillnc lakásán a 2-ik a Samt du

jövri „T yukketrec z“ korcsmában.
Holnap 1897 február 20-án szombaton

BOt** másodszor -IBBS

UGYANAZ
Szerkesztői üzenetek. 1

I
Andrée. Azt kérded tőlem, vájjon ifj. M. Gy.

1 k. barálunk ifjú neje tényleg o iyan > tüne inén yszerü*
szépseg-e ? Nem, barátom, nem az, belátom magam 
is, mert az a kifejezé* azt jelenti, lvgy csak tüne-

Ifj. M. Gy. Többet levélben Írok, ott

tekintett utána s
gaiért Magamai ajánlom.

Barnes elgondolkozva 
fel sem kelt helyéről.

— Azt hiszem, hogy ez az asszony ha­
zudik, mondta magában és visszatért a ko­
csijába, ahol két urat ép akkor kobozlak ki, 
akiket úgy látszott, kitünően mulattatott ez a 
tréfts eset Az utasok mind készségesen ve­
tették ala magukat a vizsgálatnak, miközben 
Barnes saját szakaszában várakozott. Valami 
huszonhat év körüli csinos fiatal ember lépett 
li a 8 as számbó , ki átment az öltöző szo­
bába. Barnes ulána ment s együtt léptek be 
a dohányzó szakaszba, alig foglalt helyet, 
midőn ismét egy ur lépett be, aki a 8-as 
szám másik utasa lehetett. Mig ez mosakodott 
a vonatvezető a tolvajlásl elbeszélve,felkérteeaz 
első urat, hogy átvizsgálhassa. Még néhány 
perez volt hátra s -lértek New-Yorkot, és az 
utasokat e kettő kivételével már mind meg­
vizsgálták. É kettő előkelőbbaek látszott va- 
amennyinél, Annál inkább elbámult a vonat­
vezető, m dón észrevette, hogy a fiatal ur, 
mily nyughatatlan le t. amidőn a tolvajlásra 
fordította a beszédet. Eháppadt, dadogni kez­
dett s alig tudott szo ani.

(Folyt, köv.)

Dámmi
Folyó szám. 141. *®*&ie*r XXXII-lk érlelsz.

Bflg*- Újdonság itt először !
Pénteken 1897. évi február hó 19-én.

Celestin apó.
Vi.operetie 8 fe vonásban írták : M. ürdoneau 
és II. Kére el fordító ák : Makay Emil és 

Reiner F rene/ zenéjét szerzé : Audran.
Személyek:

Pontaillac bátó 
Pamella neje 
Clemt nntne leányok 
Gustave
Des Accaciaa gróf 
Des Accacitis gró'n

Sziklay Miklós 
Éocserekné Giza 
Ká lay Lujza 
Bekessy Gyula 
Benedek Gyula 
Olaszné Júlia

üyilt-tér.
Egyedül elismert kellemes izü termé­

szetes hashajtószer a

Ferencz József-
keserű viz,

a keseriivizek királya.
Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a 

világlrrnek örvendő
FERENCZ JÓZSEF keserüviz
keserüvizek tu’aj dónké pe ni képviselőjének tekin- 

indu, mert ’páratlan eg/enleles, gyors és tartós 
hatású.

K millenniumi nagy éremmel egyedül tün­
tettetek ki.

Kéretk csak Ferencz József-késerüviz, nem
pedig budai vagy egyéb elnevezést használni.
Kapható mindenütt. (Az igazgatóság Budapesten.)

Meghívás.
21 i"Közgazdasági €anü részvénytársaság

V-ik évi

rendes közgyűlését
1897. évi február hó 28 án d. e. 10 órakor tartja meg

Debreczenben, a városháza nagy tanácstermében,
melyre a l. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az 
alapszabályok értelmében a közgyűlésen jogaikat csak úgy gyakorolhalják, 
ha részvényeiket a közgyűlés elölt legalább három nappal a társulat 
pénztálánál, vagy Budapesten a magyar- ipar és kereskedelmi banknál 
leteszik.

TÁRGYSOROZAT :
1. Az igazgatóság évi jelenlése a lefolyt 1896. évi üzletről.
2. A felügyelő bizottság jelent -se s ennek kapcsán:
3. Határozat hozatal a múlt évi nyeremény felosztására és az 

igazgatóság e lárgybani indítványára vonatkozólag.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény 

megadása vagy inegtag idása feletti határozat hozatal.
5. A1 ipszab dyamk értelmében sorsolás utján kilépett 2 igazgatósági 

tag helyén •!( 3 évre s az időközben leköszönt 1 igazgatósági tag helyének 
egy evre leendő bi-töliése.

6. Az igazgató-tanácsból sorshúzás utján kilépett 6 tag helyének 
3 évre leendő betöltése.

Debreczenben, 1897. február 2-án tartott ülésünkből.

A* igazgatóság.
JEGYZET: Az évi mérleg, valamint az igazgatóság és felügyelő 

bizottság j 1 nlése 8 nappal a közgyűlés elölt a társulat irodájában a 
ré zvénve-ek rendelkezésére áll.
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ÚSifíN A Alti

18ív7. február lg

Üzleti jelentés.
Van szcrrnc ém a I. közönséget értesíte­

ni, hogy Budapest, IV. kor., Váczi-utcza 16. 
sz. a. üzletemet a hallatlan házbérfelemelés 
folytán f. é. február hó 1-től kezdve ideig­
lenesen megszüntetem. Fennálló virág­
asztal, ugysz.inte másféle nóvénydisz.itésekct, 
csokrokat, koszorúkat slb. továbbra is VII. 
kér. Gízella-uti kertészeti telepemről fenntar­
tom és igyekezni foguk e tekintetben a n é. 
közönség pártfogását a jövőben is kiérdemelni.

Egyidejűleg az irántam tanúsított eddigi 
nagymérvű bizalomért hálás küszünetemet 
nyilvánítva, maradok

tisztelettel

Saeelnár Vilmos
mü- és kercsk. kertész Budapest 

VII., Gizella-ut 45—47.

HOFFMANN és TARSA
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, föpiacz, a föpostával szemben |
mindenféle

Ügyvédi, birosági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

a következő olcsó árszáraitás mellett kaphatók: j
1(X) ív Árverési jegyzőkönyv — — — — 7ü kr-
1(X) ,, 201) pld Árverési hirdetmény — — 70 
100 M 200 ,, Rendelvény — — — — 70 ’’
100 ,, Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 
100 ,, Kielégítési végreha tási jegyzőkönyv — 70 
100 ,, 200 pld Nem szorgalmazás — — — 70
100 ,, 400 „ Kézbesítési ív — — — — 70
100 „ 200 Igény felhívás — — _ _ 70 ”
100 ,, Végrehajtási jegyzőkönyv -- — 70
100 ,, 200 pld Értesít vény haszonbérletről — 70 ”
100 ,, 200 ,, Értesitvény — — — — 70

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olsó árban készítünk el.

Meghívás.

;1 A debreczeni faáruraktár szövetkezet |
^ 1897. évi miircz. hó 7-én, azaz vasárnap d e. 10 órakor

y A Takarék- és hitelintézet nagycsapó utczai 334—335-ik számú házának
$ gyűlés termében
$ llf-ik éviI rendes közgyűlését
Ä fogja tartani, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghivatnak,
W A közgyűlés tárgyai a következők:
53
P 1. Az igazgatóság évi jelentése a múlt üzletév eredményéről.
^ 2 Az évi mérleg és üzleti eredmény, valamint a nyereség fel­

osztási ja vasi it előterjesztése.
3. A felügyelő-bizottság előterjesztése s annak alapján az igaz­

gatóság és a felügyelő-bizottság részére adandó felmentvény tárgyában 
intézkedés.

i. sorsolás utján kilépett 4 igazgatósági lag helyének betöltése.
5. Esetleges indítványok, melyek a közgyűlés előtt legalább 8 

nappal az igazgatóság elnökéhez beadattak.

Figyelmeztetnek a tagok, hogy az évi mérleg és zárszámadás, 
továbbá a zárszámadás idején beirt tagok számáról, valamint a múlt 
évben be- és kilépett tagok s üzletrészeik számáról szóló számadások, 
a közgyűlés előtt 8 nappal a szövetkezet telepén (Homokkert 258. sz.’ 
alatt) lévő üzleti helyiségben, a hivatalos órákban 8—12-ig és d. u.
2—6-ig meglekinthetők s azoknak egy-egy nyomatotl"péidánya ugyan­
ott átvehető.

Kelt Debreczen, 1897. évi február hó 15-én tartott igazg. üléséből.

IWSZI.ER RICHARD llr. ORBÁN JÓZSEF
ig. elnök. szöv. jogtanácsoss, ig. jegyző.

Kiadó3

Egy csinos, világos, egész­
séges — három szoba, konyha, 
kamara, pincze, fásszin és kü­
lön padlásból álló udvari lak­
osztály a Collegium és hon­
véd-laktanya közelében. I)a- 
rabos-uteza 1013. sz. a.

A A V?-, 4, átáüáA&Aúé

Rlchíer-fíicíioi_
Liniment. Capsici comp.

'•'zen hírneves háziszer ollontállt az idő m cgp ró bánásá­
vá i:, mert már több mint 27 óv óta megbízható, fájda­
lomcsillapító betlörzsölésként alkalmaztr.tik köszvénynél, 
• ú n&ly . m atasnai ós meghűléseknél ós az orvosok 

hoiliirz.snlesi'ki'o is mindig gyakrabban rendeltetik. A 
valódi lloigoiiy- l’ain-Kxpeller, gyakorta Horgony-Iá ni ment 
vlnevoz. s alatt, nem titkos szór, hanoin igazi népszerű házi- 
szer, melynek ogy háztartásban som kollono hiányozni. 
■10 kr., 70 kr. ós 1 frt. üvogonkónti árban majdnem minden 
gyógyszertárban készletben van: ff raktár:
Török József gy így szói észnél Budapesten. Be- 
v,i -árlás alkalmával igon óvatosak legyünk, mert 
tólib kisebbértókü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget ..Horgony“ védjegy ós Rich tor ezógjogv- 
zós nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F.AP.ti fArw.cs. és kir. udvari szálülók, RUDOLSTADT.

* Gyümölcsfa vadonezok
nemes oltványok eladása.

(Vadoncznál 3...5—10.000 drb. vételnél 5—10—15 százalék engedmény !)
A rendkívül gazdag gyökévzetü életerős vadonezok erősség szerint egyenlő 

ságuakra vannak válogatva, mely végtelenül nagy előny ' - -
is mérsékeltek, illetve igen alacsonyak.
3-4-6éve. állandó, vagyis termőhelyükre kiültethet# éa ott azonnal heojtbató vadonezok

1.
11.

111
minőségű 20 in il i m. vastag) 

műi inétcij
10'1-ra 10 forint 
100-ra 5 
100-ra '.’.50 

2 3 éves vadoné -.ok
loo-ra 2 frt 1000-ro 
100-ra 1,60 . loOO-re 
100-ra 1.20 . 1000-re

1—2 óvea vadonezok. 
100-ra t frt 1000-re 
100-ra 0.80 . 1000-re
100-ra 0.60 > 1000-re

meg: körte, alma, done

18 — 
4 — 

11.50

frt.

9.50
7.50 
5.n<*

paradicsom, birs

112 mili m.|
Kőiből! nemesítésre alkalmas

1. minőségű 10 mili|

III » |fi m.|
Nyári szemzóaro alkalmas 1

1. minőségű ; f, j mili
II- > 141 mili

Hl * |3j mili
Vadonezok a köveik« zőkből rendelhetők «; 

primus myrobolana. szent joulien, kökény, sárga baraczk 
sajmeggy, (primus mahaleb) eper.

A rend lés foganatosítása íllctvj össaeállifásánál 
pontosan betartatnak.

Gazdasági czelokra alkalmas 4—o éves (nem oilof I) enorf-í , . , .
CSemCtMinSn6vmloím^^n!uí,Xdrb' ^ '7° frt'A«^bbek aránylag lltöZt

UNGHVÁRY SÁNDOR
gyümölcsfa iskolájában CZEGLÉDEN.

Ugyancsak fenti czégnél kaphatók magas törzsit és t8rnér« „„„„i, *i •• , ,
osziharaczk. ka.iszin cseresznye, meggy, eper, bfrs és noszpolya Lmetélfis a kíiv Ar meíleŰ.’

szop csemete darabja 16—20 kr.J) Az 1 f íves igen szép csemete darabja"'" "iSTaTkr* * " ",8,,"W- *
1 a 3 i : : : ; ; &
T a * - f> éves legerősebbéit darabja gjj (r f
»1 1 ,auyobb vételeknél árengedmeiy adatik. ' ' A

!3S<5- . . Tessek árjegyzőket kérni ! * -3*B|

0, vastag- 
ezenfelül az árak

mandula, őszi baraczk, fekete meggy, 

a fonti (vonallal jelzett) méretek

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával mben.sz


